

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2020年8月7日 星期五 庚子年六月十八

中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版

国内统一刊号 CN41-0049 总第8746期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

习近平对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来 齐心协力把“十四五”规划编制好

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，编制和实施国民经济和社会发展规划，是我们党治国理政的重要方式。五年规划编制涉及经济和社会发展的方方面面，同人民群众生产生活息息

相关，要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐心协力把“十四五”规划编制好。

我国将于2021年开始实施“十四五”规划，目前党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。根据习近平重要指示精神，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对“十四五”规划的意见建议。

结束两地分居 回家快乐生活

商水“归雁计划”接200多名在外教师回家

本报讯(记者付永奇)“没想到这辈子还能调回家工作，真是太感谢你们了!今后，我一定会努力工作，加倍报答县委、县政府对我们的关心。”昨日，家住商水县老城办事处的王飞带着即将回乡工作的兴奋激动地告诉记者。

王飞毕业于郑州师范学院，2016年通过特岗招聘考入扶沟县一乡镇中学，工作学校距家近70公里，每次上班都是商水一周口一扶沟一镇上一学校，一路转车，顺利时也要花上近3小时。周五放学回家，冬季到家时常常是天寒地冻，星月满了。“父母60多岁，身患多种疾

病，女儿两岁多，正需关爱，两地分居的生活让我身心疲惫，其中滋味，只有经历过才能体会。”王飞说。

和王飞一样，商水县“归雁计划”有望使208名在外工作的教师返乡工作，享受家的温暖。

商水县人口超百万，是教育大县，每年都有六七千名学子从各高校毕业，其中师范生数万人。由于商水紧临周口中心城区，每次省市县招考考试，都有许多外县市区的考生选择商水，导致部分商水考生为避免激烈竞争而选择报考其他县市区。据县教体局不完全统计，近

10年考入外县市区中小学校的商水教师有800多人。

夫妻两地分居，一方无法照顾老人和孩子，另一方凭个人能力又无法调动工作。针对这个难题，商水县以人为本，在全市教育系统率先实施“归雁计划”，由组织出面，帮助在外地工作的教师返乡团圆。符合条件的教师，通过个人申请、组织审核、面试、调动办理，即可回乡工作。

此次“归雁计划”是商水县委、县政府重视教育、支持教育的又一体现。

据介绍，商水县委、县政府在财力不足的情况下优先发展教育，投资近3亿元新建拥有102个班级的阳城学校;硬起手腕对部分城区学校周边进行拆迁，为县一高新增校园面积44亩，新建北大门和300米跑道的运动场;为县直一中新增校园面积27亩，新建大门、围墙及标准化运动场;为县希望中学新增校园面积17亩，新建综合楼、报告厅等;实施县二高兼并周口中英文学校工程，扩大优质教育资源;加大对农村中小学投入

力度，为160所农村中小学新建了综合楼、教学楼、宿舍楼等，改扩建校舍面积151300平方米;除拿出500万元的高招奖外，又拿出100万元作为优秀教师突出贡献奖;为全县教师免费体检，足额发放乡村教师生活补助;减免一高、二高和寄宿制学校的水资源税、污水处理费。

商水教育人在县委、县政府的大力支持下，不断深化教育改革，强化师资队伍，狠抓教育教学质量，全力以赴争创一流，取得丰硕成果。今年该县普通高招、中招考试实现历史性突破，高分层增加，6人有望被北大、清华录取;职业教育对口升学连续34年位居全市第一;幼儿教育、社区教育领跑全市;教育党建亮点纷呈，教师队伍建设取得新成效，近3年来，全市教育党建现场会、职业教育现场会、社区教育现场会等在商水召开;“爱心超市”“助学贷款”“教育村长”助力脱贫攻坚，唱响全省;全县教育系统3年荣获省市级各类奖项100多项。

(下转第二版)

郸城：『百分制』提升基层组织活力

记者徐松通讯员张杰

基础工作60分+中心工作40分=群众满意度100分。群众满意度就是衡量一切工作的标尺，这把尺子的刻度不变，但刻度上的“乌纱帽”和“钱袋子”会随着分值增减而更替。由此，活跃在这把尺子上的每一个“细胞”都充满了活力，力争上游。

这道算术题，郸城县23个乡镇(办、区)523个行政村(社区)2万名基层党员干部都会做、都在做。而且，乡镇(办、区)每季评、每季评，一把尺子量到底，使基层党员干部思想上同心、认识上同向、行动上同步、效能上比学赶超，有力地推动了脱贫攻坚、乡村振兴等中心工作，实现了经济社会高质量发展。

近年来，郸城县就是以这个“百分制”的分类定级丰富了“逐村观摩、整乡推进”，不断延伸观摩触角，丰富观摩内涵，党建引领作用持续放大，有力地促进了全县农村基层党建工作全面进步、全面提升、全面过硬，多项工作一直处于全市乃至全省前列。

紧蹙“一把尺子”，逐村观摩实打实

该县确定基础工作中的60分由全县根据基础重点任务统一制定量化内容和具体评分标准;中心工作中的40分由乡镇(办、区)根据中心工作任务的不同进行动态调整，赋予其更大灵活性和自主权。小到村内的一处垃圾，大到脱贫攻坚都在考核范围内。

把23个乡镇(办、区)划分为5个片区，县委组织部副部长、部务委员作为观察员，带领另外片区的组工干部逐村观摩，让乡与乡、村与村面对面学习交流借鉴，严禁图形式、走过场;在各乡镇(办、区)，每季度观摩都由党委书记全程带队，领导班子成员、村党支部书记和驻村第一书记全程参与，日常专项考核观摩和即时考核相结合，“一把尺子”统一标准量到底，被观摩村党支部书记签字确认，确保打分公平公正。打出的分数创新运用于村级党组织分类定级，确定出一、二、三类，并公示上报备案。同时，对村干部实行绩效管理，对一类村、二类村党支部书记一次性发放年度绩效奖金7200元、4800元，村委员会主任和其他“两委”干部参照所在村党支部书记绩效奖金标准的80%和60%予以奖励;一类村及其党支部书记优先推荐各类先进集体或先进个人。例如，胡集乡、宁平镇、双楼乡等乡镇探索设立“进位奖”，采取一季度一定级、一季度一发放绩效工资的方式，增强了一时靠后的村党支部的进取意识，形成了比学赶超的浓厚氛围。

实现“三个提升”，基层活力看得见

“我们每天都在作答卷，成绩好坏决定着帽子、位子、袋子。”8月3日一大早，城郊乡谷集行政村党支部书记谷高杰就带领村干部把村人居环境巡查一遍。像谷集村一样，全县基层党组织都着实干把“公事”当成“私事”办，把村(社区)组织当成家来建。

脱贫成效在提升。今年是脱贫攻坚大决战之年，该县坚持抓党建促脱贫，选派488名驻村第一书记、9500多名帮扶责任人一线参战;投入300多万元，建设548个远程教育站点;组织农业专家进农村推动“智力扶贫”;推行“支部+合作社+农户+基地”党建扶贫模式，建成乡村扶贫车间246个，提供就近就业岗位4500多个。

基层活力在提升。通过观摩，后进学先进找到了标杆，先进保名次想了办法。全县各基层党组织就像一个个活力十足的“党建细胞”，激活了各项工作的“神经末梢”，促使全县党建工作“肌体”强健、“红色引擎”强劲。

群众的幸福满意度在提升。逐村观摩助推了分类定级，激发了基层干部履职尽责、为民服务的热情，促进了各村硬件设施和软件设施的全面提升，村容村貌和群众的精神面貌焕然一新，群众的幸福满意度持续提升。①2

上半年我市城乡居民收入稳定增长

本报讯(记者 宾娜)8月6日，记者从国家统计局周口调查队获悉，上半年在一系列稳就业、保民生的政策措施作用下，我市经济运行稳步复苏，居民收入稳定增长，增速位列全省第二。

今年年初，在新冠肺炎疫情疫情影响下，各行各业生产经营均受到不同程度的影响，企业业务量减少导致限制营业或停工停产，居民就业形势遭受严峻考验，居民可支配收入增幅大幅回落。二季度，随着防控形势持续向好，就业形势出现积极变化，居民收入逐渐回升。数据显示，上半年我市城乡居民人均可支配收入8945.6元，较上年同期增加273.2元，增长3.2个百分点，增速较一季度加快0.5个百分点。

工资性收入同比小幅增长，仍是居民可支配收入的主要来源。上半年城乡居民人均工资性收入3859.0元，较上年同期增加37.2元，增长1.0%，占我市城乡居民人均可支配收入的比重为43.1%，对可支配收入的贡献率为13.6%。

家庭经营净收入小幅下降。受新冠肺炎疫情疫情影响，批发零售、交通运输、住宿餐饮和居民服务等行业受冲击较大，制造业、建筑业业务需求减少，直接导致第二产业和第三产业非农业营业收入减少。数据显示，上半年我市城乡居民人均经营净收入1916.4元，较上年同期下降97.6元，降幅4.8%，与一季度降幅7.1%相比降幅收窄。

社会保障体系逐步完善，转移净收入快速增长。上半年我市城乡居民人均转移净收入2766.2元，同比增加333.6元，增长13.7%，拉动可支配收入增长3.7%。转移净收入快速增长的原因包括，企事业单位离退休人员养老金和城乡居民基本养老保险金持续提高;民生保障措施得力，救助工作各项标准得到提高;疫情期间，各地采取“点对点”输送、“家门口”送岗位、线上招聘等方式服务农民工返乡复工，帮助外出务工人员转移就业增加收入。①6

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

视觉新闻



扶沟县韭园镇曹台村贫困户聂秋红在扶贫果园摘鲜桃，月收入达1600元。扶沟县扶贫产业基地吸纳群众灵活就业，助力脱贫攻坚和优质农产品转型升级，实现了产业兴旺和贫困群众增收。 谷志方 摄

壮阔二十年 绚丽新画卷

铺就人民健康之路 奠定全面小康基石 ——周口撤地设市20周年卫生与健康事业发展综述

记者 黄佳

今年是我市撤地设市20周年，也是决胜全面建成小康社会目标实现之年。20年披荆斩棘，三川大地经济社会变化天翻地覆，卫生事业驶入持续健康发展的快车道。

习近平总书记指出：“没有全民健康，就没有全面小康。”一个人的健康，关系着一个家庭的命运，而一座城市的“精气神”，离不开“健康”这一基石。追溯20年的发展轨迹，全市围绕国家卫生工作的方针政策，医疗卫生事业突飞猛进，城乡医疗卫生机构发展壮大，市、县、乡、村医疗服务体系不断完善，医疗卫生环境焕然一新，居民健康水平不断提高，群众看病难得到有效缓解，各项惠民便民政策惠及百姓，人民群众享受到越来越多的健康红利，获得感、幸福感、安全感也在稳步上升。

医疗条件全面改善 筑牢群众健康屏障

2000年，周口撤地设市，周口市教育局和周口市计划生育委员会成立；2003年，周口市计划生育委员会更名为周口市人口和计划生育委员会；2015年11月，周口市卫生局和周口市人口和计划生育委员会合并，成立周口市卫生和计划生育委员会；2019年1月，周口市卫生和计划生育委员会更名为周口市卫生健康委员会。

20年间，随着卫生部门的不断合并，我市卫生健康职能不断扩充，充分体现了党的十九大以来提出的由“治病”向“防病”转变，充分体现了保障“全周期”生命健康的目标。

20年间，全市卫生健康事业快速发展，基层基建项目如雨后春笋，村卫生室、乡镇卫生院、县市区医疗卫生机构、市直医疗卫生单位办公及业务用房新建、改建、扩建项目先后立项，一幢幢大楼拔地而起，卫生服务条件全面改善。

周口市中心医院原副院长、主任医师王明银回忆20年医疗卫生条件的发展，感慨万千。“撤地设市20年来，医疗卫生事业最为突出的成就之一

一是医疗资源尤其是硬件资源快速增长。”王明银说，在经济和科技的支撑下，医疗诊断工具和诊疗水平方面都取得突飞猛进的发展。医院高精尖设备PET-CT、SPET-CT、核磁共振等大型医疗设备200余台件，无创影像技术、基因技术、靶向治疗、电磁诊断等创新性技术不断涌现，肾脏移植、心脏、脑血管介入手术均可做，医院急诊静脉溶栓在全国最高排名第五位……医生们出国交流学习也成了家常便饭，医疗呈现前所未有的发展势头。

撤地设市20年间，我市中医药事业也迅猛发展，基础设施不断完善，服务体系不断健全，服务能力不断提升，在助推医疗卫生事业发展、保障群众健康中也发挥着重要作用。在抗击非典以及新冠肺炎，中医药力量在预防、治疗、恢复等方面发挥了重大作用。在提高救治新冠肺炎治愈率和治

疗效果方面取得明显成效。

如今，周口市中医院，已经成为一所集医疗、教学、科研、预防、保健为一体的中医特色突出的现代化综合性医院，在全省省辖市中医院遥遥领先。据统计，截至目前，全市拥有各级各类中医医院44所，各县市区均有1所县级中医医院，开放床位近5000张。全市71%以上的社区卫生服务机构、89%的乡镇卫生院设有中医药综合服务站，95%以上的乡镇卫生院、90%以上的社区卫生服务机构、100%的社区卫生服务站、57%的村卫生室可提供中医药服务。

在中医药人才培养方面，我市深入实施农村卫生人才培养“51111”工程、“三名”工程、“369”人才工程，深入开展农村订单定向免费医学培养。通过开展中医适宜技术培训、中医住院医师规范化培训、西医学中医、“名老中医”评选、师承学习、对口支援等形式，内引外联打造了一支高素质的中医药人才队伍。(下转第二版)

河南省农村信用社 周口市农商银行(农信社)线上信贷产品全线升级为“金燕e贷”! 无担保、无抵押、放款快,最高可贷30万。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号或到就近营业网点咨询。联系电话:0394-8306896